2025年2月13日 星期四 编辑:杨维捷 校对:丰雁 版式:申宝超

# 你的声音被谁"偷"走了?

### -AI声音滥用现象调查

新华社北京2月12日电 亲耳听到的就是真的吗?未必。网络平台上,AI声音随处可见。

从"张文宏医生"推销蛋白棒视频"走红"网络,后被本人"打假",到多位配音演员称声音被AI"偷走",公开维权……"新华视点"记者调查发现,随着人工智能技术和语音大模型应用的发展,AI合成声音App大量出现,最快只需十几秒便可"克隆"出来。与此同时,AI声音滥用现象愈发突出,不时引发争议。

### AI声音滥用不时发生

记者在某短视频平台以"AI克隆声音"为关键词检索发现,明星翻唱、新闻播报、吐槽点评等大量视频涉及AI声音,有些甚至出现不雅词汇,不少视频点赞和评论量过千。

而AI声音滥用事件也不时发生,引发关注和讨论。

在社交平台上,通过AI模仿恶搞各领域名人的音视频不在少数。此前,短视频平台涌现了大量AI模仿某知名企业家声音吐槽堵车、调休、游戏等热门话题的视频,个别视频甚至还有脏话出现,一度登上热搜。该企业家随后发视频回应称:"相关事件的确让自己挺困扰,也挺不舒服,希望大家都不要'玩'了。"

一些商家在短视频平台带货时,通过 AI 模仿声音技术将主播"变"为知名 女明星、知名医生,销售服装、保健品等相关产品,对消费者造成了严重误导。国家传染病医学中心主任、复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏接受媒体采访时表示,通过语音合成来模仿他的声音进行直播带货,这样的账号"不止一个,且一直在变",他多次向平台投诉但屡禁不绝。

胖东来创始人于东来的声音也曾 频遭 AI 模仿,相关平台出现了大量与 事实不符的合成视频。胖东来商贸集 团为此发布声明称,多个账号未经授权 擅自利用 AI 技术手段生成于东来的声 音,加入误导性文案,对公众造成误导 和混淆。

记者了解到,有不法分子通过"AI 换声"仿冒一位老人的孙子,以"打人须 赔偿,否则要坐牢"为由,诈骗老人2万 元。类似的诈骗案件在全国已发生多 起,有的诈骗金额达到上百万元。

中国社会科学院大学互联网法治研究中心主任刘晓春表示,在未经过授权、未进行标注的情况下,用他人声音制作AI语音产品,尤其是"借用"公众人物的声音,很容易引起误解,不仅会侵害个人信息安全,还可能扰乱网络空间生态和秩序。

### 声音是如何被"偷"走的?

AI 如何生成以假乱真的声音?受访专家介绍,AI能够"克隆"声音,主要是依靠深度学习算法,即短时间内从采集的声音样本中提取关键特征,包括频率、音色、声调、语速、情感等,将这些特征记录为数学模型,再通过算法合成。

中国科学院自动化研究所模式识别实验室工程师牛少东说,随着算法越来越先进,在高性能设备和高精度模型的加持下,AI生成的语音内容从两年前的"一眼假"升级到如今的"真假难辨"。

大四学生耿孝存最近经常在网络音乐播放器中收听几首翻唱歌曲,他一直以为这些歌曲由某知名女歌手翻唱,后来才得知其实全部是AI合成的。"声音逼真到我从来没怀疑过。"耿孝存说。

AI声音在最近一两年时间内变得

格外"流行"。清华大学新闻与传播学院 教授沈阳说,人工智能技术的普及,让 AI模拟声音的门槛大幅降低。通过一 些开源软件和平台,没有专业知识的普 通用户也能操作。

大量App能够进行AI合成声音,最快只需十几秒。记者在应用商店搜索发现,相关App有数十款,下载量最高超千万次。

记者联系了一款 App 的客服人员,对方表示,花198元就能解锁付费会员,对着镜头说几遍"12345", AI 就会根据声音生成各类内容的出镜口播视频。记者操作后发现,通过这款软件生成的名人声音,基本可以以假乱真,且录入名人声音不需要提供任何授权证明。

业内人士告诉记者,AI模拟人声在互联网"流行",有追逐流量和变现的目的。通过"克隆"名人声音制作的恶搞、猎奇类视频,在相关平台播放和点赞量均不低,有的甚至还被推上热搜。发布者也相应获得流量曝光、粉丝增长、广告收入等播放收益。

此外,"偷"人声音也有不法利益驱动。国家金融监管总局2024年7月发布的《关于防范新型电信网络诈骗的风险提示》中提到,不法分子可能对明星、专家、执法人员等音视频进行人工合成,假借其身份传播虚假消息,从而实现诈骗目的。

### 多措并举强化治理

用 AI 生成他人声音,是否违法违规?多位受访专家表示,个人声音中包含的声纹信息具备可识别性,能以电子方式记录,能关联到唯一自然人,是生物识别信息,属于个人信息保护法规定的敏感个人信息之一。

2024年4月,北京互联网法院宣判全国首例"AI声音侵权案",明确认定在具备可识别性的前提下,自然人声音权益的保护范围可及于AI生成声音。该法院法官认为,未经权利人许可,擅自使用或许可他人使用录音制品中的声音构成侵权。

近年来,有关主管部门出台《人工智能生成合成内容标识办法(征求意见稿)》《互联网信息服务深度合成管理规定》《生成式人工智能服务管理暂行办法》等规定,一定程度上给AI技术使用划定了红线。

沈阳等专家认为,关于人工智能应 用产生的造谣侵权、刑事犯罪、道德伦理 等问题,建议有关部门细化完善相关规则,通过典型案例、司法解释等方式给予 更为明确的规范指引,厘清法律法规边 界。

中国科学院科技战略咨询研究院院 长潘教峰认为,需进一步强化人工智能 伦理规制,超前部署人工智能风险研究, 提前预判人工智能技术应用可能带来的 社会影响。

2024年12月,广电总局网络视听司发布《管理提示(AI魔改)》,要求严格落实生成式人工智能内容审核要求,对在平台上使用、传播的各类相关技术产品严格准人和监看,对AI生成内容做出显著提示。

多位专家表示,各类社交网络、短视频平台要强化主动监管意识,及时发现、处理可能涉及侵权的AI生成作品;相关部门应继续加大对利用AI技术进行诈骗等违法犯罪行为的打击力度,形成更加完善的常态化治理机制。

牛少东说,在AI时代,个人也要更加注意保护自己的生物特征信息,增强 法律意识,抵制他人侵权等行为。



## 11金创历史 盼米兰再登顶

中国速度滑冰队亚冬会表现综述

新华社哈尔滨2月12日电哈尔滨亚冬会速度滑冰项目11日收官,中国速滑队以11金5银5铜登顶奖牌榜,创造了队伍在亚冬会上的历史最佳战绩。韩国队以3金5银4铜、日本队以3银3铜分列二三位。从本届亚冬会看,中国速滑队呈现出一些新面貌、新气象。

#### 从1金到11金

上届札幌亚冬会,中国速度滑冰只有高亭宇一金人账。时隔八年,中国速滑队在各个项目上均取得突破,豪取11枚金牌。

作为从"1"到"11"的亲历者,高亭宇说,中国队科学的训练手段、资深外教的加持让他不再孤军奋战,"大家一起努力,中国速度滑冰会越来越好"。

中国速滑队领队冯爽用"感动"和 "欣慰"形容本次队伍表现:"我觉得每 一块金牌都不容易,都是拼出来的,这 个成绩有两个意义,一是为我们树立米 兰冬奥会的信心,二是帮助我们寻找存在的问题,为之后300多天的备战做出指引。"

### 高亭宇、宁忠岩、韩梅扛旗

本届亚冬会,高亭宇、宁忠岩、韩梅三人各自收获三枚金牌。其中,高亭宇在男子100米、500米、短距离团体追逐中摘金;宁忠岩在男子1000米、1500米、短距离团体追逐中问鼎;韩梅则是在女子1000米、1500米、女子团体追逐中登顶。

三位"三金王"展现了中国大道中坚力量的风采。接受采访时,三人都表示,亚冬会是很好的练兵场,自己的大目标是一年后的米兰冬奥会。韩梅说:"我认为接下来要戒骄戒躁,保持谦卑,把目标放在更大舞台。"宁忠岩说:"在米兰要弥补北京冬奥会的遗憾,争取登上最高领奖台。"高亭宇则表示,自己在米兰的目标是"走上领奖台","如果是

金牌就更好了"。

### 小将表现可圈可点

本届亚冬会,"00后"小将表现出色,杨滨瑜、太智恩分别拿到女子3000米金牌和铜牌。杨滨瑜说:"北京冬奥会后,我们引进了新的教练团队,有了一些新的技术理念和训练方法,感觉在个人能力上有了很大进步。"而获得该项目银牌的韩梅也欣喜地表示,女子中长距离人才基本没断档,小将未来可期。

男子长距离项目一直是中国队短板,本届亚冬会,吴宇、刘瀚彬、哈那哈提·木哈买提包揽了男子5000米金银铜牌,展示了中国速滑男子长距离项目的进步。据了解,这两年长距离组进步明显,得益于教练组组成了由李琰为主教练、俄罗斯和荷兰外教共同指导的团队,长距离组也力争在米兰冬奥会上实现突破。

### 有巅峰对决,也有名将缺席

本届亚冬会是2026年米兰冬奥会前哨战,亚洲高手上演了精彩对决。

在竞争激烈的男子500米赛场,北京冬奥会冠军高亭宇和季军森重航同台亮相,两人都滑出了35秒以内的好成绩,而高亭宇的夺冠成绩只领先摘银的对手0.02秒。赛后,高亭宇坦言,看到森重航的成绩时,自己压力非常大,由于冲得太快、强度太大,自己赛后还吐了。

本次亚冬会,亚洲劲旅日本队未获得金牌,部分原因是他们没有完全派出顶尖选手参赛,其中包括冬奥冠军高木美帆。

接受赛后采访时,韩梅多次提起高木美帆,觉得她的缺席影响了自己的金牌成色,非常想与她同场竞技。米兰冬奥会上,1500米和1000米都将是两人主项,高木美帆已经发出志在夺冠的口号,可以想见,韩梅将面临更大挑战。